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 Autorem seriálu je Josef Šrámek. Vystudoval 
historii na Filozofické fakultě Univerzity Palackého 
v Olomouci, na téže katedře historie nyní pokračuje ve 
studiu jako interní doktorand. Zabývá se středověký-
mi dějinami českých zemí, jeho hlavním badatelským 
tématem jsou dějiny řádu sv. Benedikta. Daný člá-
nek vychází z autorovy magisterské diplomové práce 
s názvem Pod berlou sv. Vojtěcha: Komparace dějin 
benediktinských klášterů v Břevnově, Rajhradě, Polici 
a Broumově v epoše středověku (Olomouc 2008).  

BŘEVNOVSKÉ OPATSTVÍ A JEHO PROBOŠTSTVÍ V BROUMOVĚ 
V PŘEDVEČER HUSITSKÝCH VÁLEK - pokračování

 S vývojem ve východních Čechách, a tedy i 
možnými strategickými úvahami břevnovských 
řeholníků, se úzce pojí otázka Slezska a Kladska. 
Tento prostor, odedávna pole střetajících se vli-
vů českých a polských, stál v centru pozornosti 
českých panovníků už od sklonku 13. století. 
Definitivně byly oba regiony propojeny za Jana 
Lucemburského po roce 1335, právní rámec pak 
dokonal Janův syn Karel roku 1348. Vzhledem 
ke geografickému rámci i historicko-správnímu 
vývoji (Broumovsko bylo vyděleno z kladské župy 
až na počátku 2. poloviny 13. století) si udr-
žovali obyvatelé na Broumovsku silné vazby ke 

slezským městům (především Vratislavi, Svídnici, Nise a Minsterberku), 
a to nejenom obchodní. Tuto provázanost tohoto mikroregionu posílila 
i skutečnost, že v letech 1368-1465 náleželo Kladsko pod stejnou správu 
královského hejtmana jako slezské Frankenštejnsko, takže se překračo-
valy hranice etnické, kulturní i státní. Pokud si i po roce 1348 slezská 
knížectví podržela vědomí vlastní identity, lze tušit tento vliv i mezi Němci 
broumovskými. 
 Zásadní význam hrála ve Slezsku (a ve vztahu k Broumovsku obzvlášť) 
na počátku pozdního středověku Vratislav, což dokládá řada důležitých 
jednání, která se odehrála právě zde. Přitom zde docházelo k náznakům 
vzdalování se české Koruně, jak tu sílily polské vlivy za slábnoucí vlády 
Václava IV. V tomto ohledu není překvapivé, že se Vratislav stala středem 
Zikmundových strategických ohledů po smrti jeho bratra Václava. V jeho 
plánech na dosažení otcovského dědictví 
hrála Vratislav a tamější biskup Konrád IV. 
Olešnický neopomenutelnou roli. Tak už 
v zkraje ledna 1420 svolal římský král do 
Vratislavi říšský sněm, na němž slezská kní-
žata složila Zikmundovi hold jako českému 
králi. A to přesto, že jeho politika nebyla pod 
vlivem tradiční propolské orientace slez-
ských Piastovců a Zikmundovy náklonnosti 
k Řádu německých rytířů obecně přijímána. 
U dubnu se tak u Svídnice shromažďovaly 
Zikmundovy oddíly k tažení na Prahu. V září 
téhož roku se konala synoda hnězdenské 
arcidiecéze (jejíž součástí byla i diecéze vra-
tislavská) v polské Kališi, jejím výstupem byl 
detailně propracovaný výnos namířený pro-
ti idejím utrakvismu. Nelze nevidět, že vydavatel, hnězdenský arcibiskup 
Mikuláš Trąba, byl aktivním účastníkem kostnického koncilu, vedle něj 
se synodu účastnil jeden z hlavních Husových kostnických oponentů Ště-
pán z Pálče, který po svém útěku z Čech získal v Kališi prebendu. Adresně 
došly v této polemice odsouzení názory Viklefovy, Husovy i Jakoubkovy. 
Výnos obsahoval též nařízení a návod, jak proti heretikům postupovat. 
Klíčový byl také sněm v Gródkowě v roce 1427, kde slezští stavové v čele 
s opavským vévodou Přemkem mezi sebou uzavřeli protihusitskou jedno-
tu a zavázali se k podpoře Zikmunda a aktivní obraně zemských hranic. 
 Na druhou stranu ovšem musíme zmínit ryze praktický aspekt této 
snahy, a sice fakt, že katolické pozice ve Slezsku neohrožovaly jen vpády 
z Čech, ale že i mezi domácími se ideje utrakvismu dařilo šířit, ať už jde o 
různé stoupence litevského knížete Zikmunda Korybutoviče či opolského 
knížete Bolka V. Musíme zde zohledňovat nejen českou ofenzívu z konce 
20. let a vzájemné vztahy a osobní zřetele Slezanů, ale i vliv postoje kra-
kovského dvora k české otázce. V kontextu delšího časového horizontu 
tak v konečném důsledku zůstaly postavy koketující s utrakvismem jako 
Zikmund Korybutovič nebo Bolek V. Opolský výjimkami potvrzujícími 
pravidlo a Slezsko zůstalo po celé 15. století antikališnické, v čele s Vrati-
slaví a jejím biskupem i kazateli.                                         Pokračování příště

Popisky k obrázkům
1/ Znak hrabství - Kladsko
2/ Vyobrazení upálení Jana Husa v Jenském kodexu
3/ Vratislav polsky Wrocław
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Rada města dne 18. 2. 2009 - č. 59
•Majetkové záležitosti
 RM nedoporučuje ZM schválit záměr prodeje domu 
Broumov I/Obránců Míru č.p. 157, včetně st.p.č. 91 o vý-
měře 328 m² a p.p.č. 63 - ostatní plocha o výměře 611 m², 
vše v k.ú. Broumov.
 RM ruší své usnesení 01/56/09 bod 1 ve věci výpovědi 
z nájmu nebytového prostoru v Br.I./Mírové náměstí 109 
a schvaluje  dodatek nájemní smlouvy se změnou termínu 
platby nájemného předem, k poslednímu pracovnímu dni 
před nadcházejícím čtvrtletím, dle předlohy.
 RM ruší své usnesení 01/56/09 bod 5 ve věci výpově-
dí z nájmu nebytového prostoru v Br.III./Přadlácká 38 a 
v Br.IV./Žižkova 55 a schvaluje dodatky nájemních smluv se 
změnou termínu platby nájemného předem, k poslednímu 
pracovnímu dni před nadcházejícím čtvrtletím a zkrácení 
výpovědní lhůty na 1 měsíc, dle předlohy.
 RM doporučuje ZM schválit záměr prodeje p.p.č. 1143/
14 – zahrada o výměře 1068 m² v k.ú.Velká Ves.
 RM zamítá žádost o byt paní Eriky Abrahámové ze dne 
27. ledna 2009.
•Různé
 RM bere na vědomí návrh koncepce rozvoje CR dle před-
lohy.
 RM bere na vědomí analýzu příjmů a výdajů na halu Spo-
řilov a kabiny TJ Slovan na hřišti Opočenského, zpracova-
nou panem Petrem Vodalem.
 RM ukládá starostce projednat analýzu se zástupci oddí-
lů TJ Slovan Broumov.
 RM bere na vědomí možnost uzavření koordinační 
dohody s PČR Broumov za účelem stanovení společného 
postupu při zabezpečování místních záležitostí veřejného 
pořádku.
 RM postupuje žádost paní Ludmily Hanušové ze dne 11. 
února 2009 správci daně.

Rada města dne 24. 2. 2009 - č. 60
•Výběrové řízení „Obnova parku Alejka“
 RM schvaluje firmu Gardenline, s. r. o., se sídlem Lito-
měřice, Šeříkova 405/13, jako vítěze výběrového řízení ve 
veřejné zakázce „Obnova parku Alejka v Broumově.“

Rada města dne 11. 3. 2009 - č. 61
•Majetkové záležitosti
 RM nedoporučuje ZM schválit slevu z kupní ceny 76.440 
Kč ve výši 16.440  Kč manželům Milanu a Václavě Zimmer-
mannovým, bytem Rožmitál 147.
 RM doporučuje ZM prodej p.p.č. 135 - zahrada o výměře 
733 m² a st.p.č. 60 o výměře 204 m², vše v k.ú.  Rožmitál,  
manželům Milanu a Václavě Zimmermannovým, bytem 
Rožmitál 147, za cenu 76.440 Kč do SJM. 
 RM doporučuje ZM prodej  p.p.č. 489/28 - zahrada o 
výměře 956 m² a p.p.č. 489/19 - ostatní plocha o výměře 
128 m², vše v k.ú. Broumov, za cenu 379.400 Kč.
 RM schvaluje uzavření dodatků č.1 k nájemním smlou-
vám k pronájmu, dle předlohy.
 RM schvaluje žádost STEF RECYCLING a.s. se sídlem Pra-
ha 2, o prodloužení splatnosti kupní ceny dle kupní smlouvy 
ze dne 9. prosince 2008, a to do 31. března 2009.
 RM doporučuje ZM projednat zprávu o stavu dluhu man-
želů Svatošových za koupi nemovitosti, dle předlohy.

 RM bere na vědomí zprávu nezávislého auditora o výsled-
ku přezkoumání hospodaření města Broumov za rok 2008. 
•Středisko enviromentální výchovy
 RM bere na vědomí informace o přípravě projektových 
záměrů příspěvkových organizací Masarykova ZŠ a DDM 
ULITA o grantové podpory.
•Pasport veřejné zeleně a veřejného osvětlení
 RM bere na vědomí zprávu o vypracování 1. etapy pas-
portů veřejné zeleně a veřejného osvětlení.
•Výběrová řízení
 RM schvaluje text výzvy poptávkového řízení na vypra-
cování projektové dokumentace „Cyklotrasa z Broumova-
-Olivětína do Broumova“ a seznam oslovených firem, dle 
předlohy.
 RM určuje osobu odpovědnou za realizaci projektu 
– JUDr. Libuši Růčkovou, starostku.
 RM schvaluje smlouvu s vybraným zhotovitelem projek-
tové dokumentace „Atletický ovál v Komenského ulici“, 
hřiště ZŠ Masarykova, dle předlohy.
 RM schvaluje firmu Adonisprojekt s.r.o., Jižní 870, Hra-
dec Králové jako zhotovitele projektové dokumentace „At-
letický ovál v Komenského ulici“.
 RM schvaluje v poptávkovém řízení na zajištění úvěru na 
rozšíření teplovodu Broumov – Sídliště Spořilov, ulice Mlá-
dežnická a Komenského oslovit bankovní ústavy dle předlo-
ženého návrhu.
•Granty města 2009, příspěvky na činnost spolkům 2009
 RM vyhlašuje termín pro podávání žádostí o granty a 
příspěvky na činnost spolků na rok 2009, a to do 15. dubna 
2009.
 RM jmenuje Grantovou komisi v následujícím složení: 
Zdeněk Chládek, Petr Uzel (předseda), Pavel Novák, Židová 
Dagmar, Schejbalová  Miluše.
•Školství
 RM schvaluje příspěvek na provoz dětského dopravního 
hřiště v Náchodě pro rok 2009 ve výši 10.000 Kč.
 RM jmenuje Mgr. Vlastu Šrottovou, počínaje dnem 1. 
července 2009, ředitelkou Masarykovy základní školy, 
Broumov,  Komenského 312, okres Náchod, a to na dobu 
neurčitou.
 RM schvaluje úpravu nenárokové složky platu ředitelů 
školských subjektů, jejichž zřizovatelem je město Broumov, 
dle návrhu. Tato úprava platí po dobu trvání rozvojového 
projektu MŠMT.
•Různé
 RM schvaluje uzavření veřejnoprávní smlouvy s obcí Mar-
tínkovice ve věci výkonu pravomocí městské policie, ve znění 
dle předlohy.
 RM bere na vědomí dopis Občanského sdružení Soužití 
ze dne 25. února 2009.
 RM schvaluje příspěvek ve výši 5.000 Kč Občanskému 
sdružení „Jdem dál životem“, přičemž OS zajistí úklid veřej-
ných prostranství v rozsahu 100 hodin.

Zastupitelstvo města dne 25. 2. 2009 - č. 21
ZM schvaluje
•Program zasedání ZM dle návrhu starostky.
•Rozpočtové změny r. 2008 dle předloženého návrhu. 
•Převod zůstatku účtu FRB – povodně na běžný účet města 
Broumov a účet FRB – povodně zrušit.
•Návrh rozpočtu města Broumov pro rok 2009. 
•Půjčku Mateřské škole Broumov ve výši 188 tis. Kč na pro-
financování dotace EU. 
•Příspěvek TJ Slovan Broumov na činnost ve výši 520 tis. 
Kč. 
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•Prodej podílů v Polákových domech. 
•Prodej 9 podílů domu č.p. 158 – Zahradní, včetně st.p.č. 
796 o výměře 761 m² a p.p.č. 535/9 – zahrada o výměře 912 
m² v k.ú. 
•Uzavření smlouvy o budoucí smlouvě s ČEZ o zřízení věc-
ného břemene ke st.p.č 475/1 a p.p.č.769 vše v k.ú.Brou-
mov k uložení kabelového vedení 1 kV v úhrnné délce 21 m 
za finanční náhradu ve výši 500 Kč.
18/1 Záměr prodeje p.p.č.1143/14 – zahrada v k.ú.Velká 
Ves u Broumova.
•Prominutí části úroků z prodlení ve výši 400 tis. Kč man-
želům Milanu a Zdence Svatošovým, bytem Pionýrská 361, 
Broumov, vyplývajících z pozdního zaplacení kupní ceny za 
nemovitost.
•Dodatek č. 1 ke zřizovací listině Základní umělecké školy 
Broumov dle předlohy. 
•Dodatek č. 2 ke zřizovací listině příspěvkové organizace 
Technické služby města Broumova dle návrhu.
•Žádost Benediktinského opatství svatého Václava o fi-
nanční spoluúčast na elektronickém zabezpečení hřbitov-
ního kostela z programu Ministerstva kultury dle žádosti ze 
dne 22. ledna 2009. 
•Přijetí dotace a realizaci projektu „Cyklotrasa z Broumova 
– Olivětína do Broumova, projektová dokumentace“, a to z 
Fondu mikroprojektů Operačního programu přeshraniční 
spolupráce ČR – Polská republika dle předlohy.
•Podání projektu na upgrade stávajícího pracoviště Czech 
POINT MěÚ Broumov z integrovaného operačního pro-
gramu (oblast podpory 2.1 – Zavádění ICT v území veřejné 
správy) a vyčlenění prostředků na spoluúčast. 
•„Podmínky Rozhodnutí o poskytnutí dotace“ k projektu 
„eGovernment v obcích – Czech POINT“.
•Výši měsíčních odměn neuvolněným členům ZM v částce 
660 Kč, RM v částce 1.910 Kč, předsedů výborů a komisí v 
částce 1.560 Kč, od 1. března 2009. V případě souběhu vý-
konu několika funkcí se měsíční odměny neuvolněných čle-
nů ZM sčítají do výše souhrnu odměn za jednotlivé funkce, 
maximálně však do částky 3.100 Kč.
•Ukončení provozu diskusního fóra na oficiálních we-
bových stránkách města. Na oficiálních stránkách města 
budou uvedeny odkazy na webové servery provozovatelů, 
umožňující diskusi k problematice Broumova.
ZM bere na vědomí
•Kontrolu plnění usnesení.
•Zápis Kontrolního výboru 2009/1.
•Usnesení č. 1/2009 z jednání Finančního výboru dne 10. 
února 2009.
•Dopis TJ Slovan Broumov o části dopočtu penále za pozd-
ní dokončení stavby kabin na fotbalovém hřišti St. Opočen-
ského v celkové výši 440 tis. Kč. 
•Zprávu o činnosti odboru školství.
•Informaci o činnosti správního odboru.
ZM zamítá
•Žádost o poskytnutí požadované slevy paní Věře Pasuly-
ové, bytem Broumov IV/Zahradní 158 z kupní ceny vypočí-
taného podílu ve výši 129.076 Kč k domu v Br.IV./Zahradní 
158. 
•Záměr prodeje domu Br.I/Obránců míru č.p. 157, včetně 
st.p.č. 91 o výměře 328 m² a p.p.č. 63 - ostatní plocha o 
výměře 611 m², vše v k.ú. Broumov. 
•Záměr prodeje p.p.č. 836/6 – zahrada o výměře 635 m², 
p.p.č.836/3 – zahrada o výměře 352 m² a 836/8 – zahrada 
o výměře 163 m², p.p.č. 836/7 – zahrada o výměře 374 m² 
vše v k.ú.V.Ves u Broumova. 

ZM ukládá
•Vedoucí finančního odboru navrhnout příspěvek TJ Slo-
van Broumov k úhradě části či celé částky dopočtu penále 
při nejbližších rozpočtových změnách, a to s přihlédnutím k 
vývoji příjmů města v letošním roce.
•Vedoucí finančního odboru navrhnout s doporučením 
FV příspěvek TJ Slovan Broumov, pokud TJ Slovan doloží 
a zdůvodní meziroční nárůst plateb za vodné a energie a 
dohody o podílu na nákladech uzavřené s jednotlivými uži-
vateli kabin na hřišti Opočenského.
•Vedoucí finančního odboru zapracovat částku potřebnou 
ke spoluúčasti  na elektronickém zabezpečení hřbitovního 
kostela do nebližších rozpočtových změn, po schválení do-
tace z programu Integrovaného systému ochrany, na zabez-
pečení movitého kulturního dědictví, s přihlédnutím k vývoji 
příjmů města v letošním roce.

Dotace z prostředků Evropské unie
 V únoru letošního roku město Broumov získalo finanční 
podporu téměř 30 tis. euro z Fondu mikroprojektů Ope-
račního programu přeshraniční spolupráce na projektovou 
dokumentaci cyklostezky z Olivětína do Broumova až po 
hranici katastrálního území s Otovicemi. Obec Otovice 
získala obdobnou částku na tentýž účel, tedy na projekto-
vou dokumentaci cyklostezky na svém území, a to po státní 
hranici s Polskem. Překvapením byla podmínka, kterou obě 
obce s dotací dostaly uloženou: do 18 měsíců získat sta-
vební povolení v právní moci pro dokumentaci cyklostezky. 
Na území Broumova se budeme se snažit vést cyklostezku 
podél bývalého náhonu pod Klášter, dál po silnici na Dolní 
bránu, přes Stěnavu ulicí Dvořákova a pokračovat trasou 
bývalé turistické pěšiny směrem na Otovice. Kdo z čtenářů 
vyřizoval stavební povolení na jakoukoliv stavbu, tak ví, že 
18 měsíců není dlouhá doba pro všechna vyjádření a úřa-
dování s dokumentací spojená. Avšak na projektové do-
kumentace je téměř vyloučené z prostředků Evropské unie 
podporu získat, proto Zastupitelstvo města dotaci přijalo, 
ačkoliv s vědomím určitého rizika.
 Ve druhé polovině března 2009 město Broumov získa-
lo z prostředků na rozvoj cestovního ruchu Operačního 
programu přeshraniční spolupráce finance na realizaci 
projektu „Rozvoj cestovního ruchu v regionu Stolových hor 
a Broumovských stěn“. Partnery v projektu jsou Radkow a 
Police nad Metují, každé z měst se svými aktivitami zaměře-
nými na rozvoj cestovního ruchu. Město Broumov díky této 
dotaci vybuduje nové infocentrum na velkém náměstí v čp. 
105, kde je dosud prodejna elektro. V téže budově město 
Broumov rekonstruuje prostor, který od 90. let sloužil jako 
kinokavárna a později diskotéka. Do sálu se vrátí sedadlová 
úprava umožňující (včetně balkónu) návštěvu přibližně 300 
diváků. Osvětlovací technika, audio a video zařízení budou 
umožňovat pořádání akcí na rozvoj cestovního ruchu v čes-
ko-polském příhraničí, a to včetně promítání filmů. V nej-
bližších měsících bude podepsána smlouva města Broumov 
s administrátorem programu o realizaci projektu. Současně 
se musí zpracovat prováděcí stavební dokumentace a pro-
běhnout výběrové řízení na dodavatele. Zahájení stavby lze 
podle současných informací očekávat na podzim letošního 
roku.

Libuše Růčková, starostka 

www.broumov-mesto.cz
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KRONIKA
Rozloučili jsme se s:
Marií Ciblovou  Věroslavou Musilovou
Janem Kalousem Irenou Fleischerovou
Antonínem Zelenkou Boženou Páslerovou
Miroslavem Juzou Jiřím Fleischerem
Libuší Lorencovou Annou Vítkovou
Petrem Rejnkem

V měsíci březnu jsme pro naše jubilanty opět připravili 
posezení. Věříme, že se pp. Melánii Zídkové, Ireně Neu-
mannové, Františce Linhartové, Františce Čihákové, Elle 
Katzerové, Josefu Škodovi, Vratislavu Novákovi, Janu 
Borůvkovi, Antonu Maslákovi, Václavu Žaludovi, Josefu 
Macho, Jaroslavu Valáškovi odpoledne zpestřené našimi 
nejmladšími líbilo a budou dlouho vzpomínat.

                                                          Za SPOZ N. Burdychová

Poděkování
 Rádi bychom touto cestou poděkovali panu Antonínu 
Mydlákovi za vrácení nalezeného mobilního telefonu naší 
dcery. V dnešní době se najde málo tak poctivých lidí, jako 
je pan Maslák.

Manželé Henclovi
Irenčiny 70. narozeniny
MŠ Příčná Broumov 
 3. března oslavila naše neúnavná Irenka Neumannová 
neuvěřitelné 70. narozeniny. Kdo ji zná, ví, že je stále v běhu, 
nikde nesmí chybět, všechno zařídí – aktivní na pracovišti i 
mimo něj. Tedy nezbývá než jí popřát ještě mnoho a mnoho 
let v takové kondici, jakou má nyní ….

Za personál MŠ Broumov Příčná a děti Jana Hrubá

STANOVENÍ  PODMÍNEK  PRO  PODÁVÁNÍ  
ŽÁDOSTÍ  O  PŘIJETÍ  DĚTÍ  K  PŘEDŠKOLNÍMU 

VZDĚLÁVÁNÍ
 Ředitelka mateřské školy, jejíž činnost vykonává Mateřská 
škola Broumov, Příčná 227  55001 Broumov, příspěvková 
organizace, po dohodě se zřizovatelem a v souladu s § 34 
odst. 2 zákona 561/2004 Sb., o předškolním, základním, 
středním, vyšším a jiném vzdělávání (školský zákon) stanoví 
následující upřesnění pro podávání žádostí o přijetí dětí 
k předškolnímu vzdělávání pro školní rok 2009/2010.

Místo pro podání žádostí: 
Mateřská škola Broumov, Příčná 227

Termín: od 11. 5. 2009 do  13. 5. 2009
Doba pro podání žádostí: od 9:00 do 16:00 hodin

 Při podávání žádosti o přijetí dítěte k předškolnímu vzdě-
lávání předloží zákonný zástupce také originál rodného 
listu, potvrzení registrujícího praktického lékaře pro děti a 
dorost o tom, že se dítě podrobilo stanovenému pravidel-
nému očkování, a přihlášku ke školnímu stravování.
 Místo, termín a doba pro podání žádostí o přijetí dětí 
k předškolnímu vzdělávání pro školní rok 2009/2010 budou 
zveřejněny na nástěnkách všech pracovišť Mateřské školy 
Broumov, na úřední desce města Broumova,  na www.skol-
kabroumov.cz  a na stránkách města Broumov.

Kritéria pro přijímání dětí k předškolnímu vzdělávání
v Mateřské škole Broumov 

 Ředitelka Mateřské školy, jejíž činnost vykonává Mateřská 
škola Broumov, Příčná 227  55001 Broumov, stanoví násle-
dující kritéria, podle kterých bude postupováno při rozho-
dování o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání v mateřské 
škole v případech, kdy počet žádostí podaných zákonnými 
zástupci dětí o přijetí překročí stanovenou kapacitu maxi-
málního počtu dětí pro mateřskou školu.

1. Trvalý pobyt dítěte v obci, ve které mateřská škola sídlí.
2. Dosažení věku dítěte 6 let v období od 1.září do 31.srpna 

následujícího kalendářního roku.
3. V mateřské škole se již vzdělává starší sourozenec.
4. Počet dnů docházky do mateřské školy a délka jeho po-

bytu v těchto dnech.
5. Dítě je starší 3 let.
 Při rozhodování o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání 
v mateřské škole bude ředitelka mateřské školy brát v úvahu 
důležitost jednotlivých kritérií ve výše uvedeném pořadí 1.- 5.

Eva Suková, ředitelka MŠ Broumov

Broumov a Zdeněk Nejedlý
 V Broumovském zpravodaji pod titulkem „Osobnosti 
v názvech broumovských ulic“ žáci 7. ročníku jedné z brou-
movských základních škol informují na pokračování o osob-
nostech, po nichž jsou pojmenovány broumovské ulice. 
V letošním březnovém čísle psali děti o Zdeňku Nejedlém. 
Ulice, která byla na fotkách vyfocená, se od února 2005 
jmenuje K Ráji. Rozhodnutím o změně názvu ulice Zastupi-
telstvo města zhodnotilo ovlivnění české kultury a politiky 
osobou Zdeňka Nejedlého. 

Libuše Růčková, starostka

Koupím staré hračky z půdy. 60. a 70. léta. 
Peníze na ruku. 

Informace na tel.: 606 270 421
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Informace k zákonu č. 300/2008 Sb., o elektro-
nických úkonech a autorizované konverzi doku-
mentů,  pro fyzické osoby, podnikající fyzické 

osoby a právnické osoby
 Výše uvedený zákon nabude účinnosti dnem 1. 7. 2009 a 
upravuje elektronické úkony státních orgánů, orgánů územ-
ních samosprávných celků, zdravotních pojišťoven, komor, 
notářů, soudních exekutorů vůči fyzickým a právnickým 
osobám, fyzických a právnických osob vůči orgánům veřej-
né moci a mezi orgány veřejné moci navzájem prostřednic-
tvím datových schránek. Dále upravuje informační systém 
datových schránek a autorizovanou konverzi dokumentů 
(převod dokumentů v listinné formě do elektronické formy 
a naopak). 
Datové schránky
 Datová schránka bude umožňovat přijímání datových 
zpráv od orgánů veřejné moci a odesílání datových zpráv 
těmto orgánům.
 Datová schránka bude používána v případě, že nejméně 
jedním komunikujícím je úřad. Datová schránka není urče-
na pro vzájemnou komunikaci fyzických osob a právnických 
osob.
 Občan (fyzická osoba) se sám rozhoduje, zda bude komu-
nikovat prostřednictvím datové schránky (datová schránka 
je občanu zřízena pouze na jeho žádost).
 Podnikající fyzická osoba se též sama rozhoduje, zda 
bude komunikovat prostřednictvím datové schránky (dato-
vá schránka je podnikající fyzické osobě též zřízena na její 
žádost).
 Datové schránky se povinně zřizují orgánům veřejné 
moci a právnickým osobám zřízeným zákonem a zapsaným 
v obchodním rejstříku (včetně organizační složky  zahranič-
ní právnické osoby).
 Pokud má fyzická či právnická osoba zřízenu datovou 
schránku, musí orgán veřejné moci doručovat v elektronic-
ké formě do datové schránky dané osoby.
 Každý vlastník datové schránky obdrží přístupové úda-
je, tj. uživatelské jméno a heslo. Správcem informačního 
systému datových schránek bude Ministerstvo vnitra a 
provozovatelem Česká pošta. Datové schránky zřizuje Mi-
nisterstvo vnitra fyzickým osobám a podnikajícím fyzickým 
osobám bezplatně na žádost do 3 dnů, právnickým osobám 
bezplatně (u právnických osob zapsaných v obchodním 
rejstříku bezodkladně, co se o zápisu dozví) a orgánům 
veřejné moci bezodkladně po vzniku. Po účinnosti zákona 
bude přechodné období, kdy bude mít Ministerstvo vnitra  
90 dnů pro zřízení datové schránky pro podnikající fyzické 
osoby, právnické osoby a orgány veřejné moci.
 Dokument dodaný do datové schránky je doručen oka-
mžikem, kdy se do datové schránky přihlásí osoba, která má 
rozsahem svého oprávnění přístup k dodanému dokumentu. 
Nepřihlásí-li se osoba, která má rozsahem svého oprávnění 
přístup do datové schránky,  považuje se dokument za doru-
čený desátým dnem ode dne dodání do datové schránky.
Autorizovaná konverze dokumentů
 Autorizovaná konverze dokumentů znamená úplné převe-
dení dokumentu v elektronické podobě do listinné podoby 
a naopak. Dokument, který provedením autorizované kon-
verze vznikl, má stejné právní účinky jako ověřená kopie do-
kumentu. Provedeném autorizované konverze dokumentů se 
nepotvrzuje jeho správnost ani pravdivost údajů, pouze jejich 
shoda. Autorizovanou konverzi dokumentů budou moci pro-
vádět kontaktní místa veřejné správy (CzechPoint).

 Počítačové vybavení pro obsluhu datové schrány a kon-
verzi dokumentů
 Běžný počítač dostatečného výkonu připojený na internet 
(spolehlivé připojení např. ADSL), multifunkční zařízení 
schopné skenovat do formátu PDF nebo tiskárnu a samo-
statný skener, elektronický podpis.
 K zákonu 300/2008 Sb. ještě nevyšly prováděcí předpisy, 
proto je toto sdělení pouze informativní.

Ing. Miloš Hartman, vedoucí obecního živnostenského úřadu
Bc. Miloš Teichman, informatik úřadu

1. Broumovský farní ples
 Konal se v Martínkovicích v sobotu 14. 2. 2009. Účast 
byla hojná, i přes některé skeptické pohledy se zúčastnilo 
přibližně 160 lidí. Všem děkujeme, že přišli, a doufáme, že se 
dobře bavili. Obrovské díky patří mnoha lidem, bez kterých 
by to ani nebyl ples. Například: Obecní úřad Martínkovice, 
který nám zdarma poskytl sál, kde se to vše mohlo odehrát. 
Místní hudební skupina Pepíci, která nás doprovázela po 
celý večer. Před plesem jsem měla zkreslené představy o této 
kapele, ovšem o to milejší bylo poznání, že to opravdu není 
žádná vesnická dechovka. Dále to byla taneční skupina 
Elhoriat, která předvedla své orientální umění a měla velký 
úspěch. Je to skupinka pěti mladých šikovných slečinek, kte-
ré na nás udělaly opravdu dobrý dojem. A protože jsme lidé, 
tak nás zajímá i jídlo a toho bylo dost pro všechny. Kuchyň 
odvedla kus výborné práce a oživení přišlo v podobě pople-
tené pohádky o Popelce-teda spíš Popelákovi, kterou jsme 
sehráli s naším „Spolčem“, ve kterém se schází mladí křes-
ťané. Osobně jsem si to dost užila, tentokrát v roli herce, 
ovšem už si nejsem jistá, jestli se bavili ostatní, to suď někdo 
jiný. Také chceme poděkovat všem, kteří přispěli do tomboly 
svými dary. Objevily se opravdu hodnotné ceny, například: 
ohromné dárkové koše, dorty, koberce, lavička a mnoho 
dalších… Na této akci se podílelo mnoho lidí a všem patří 
naše upřímné: „Díky“ i obdiv, ale ten největší náleží našemu 
faráři, otci Martinu Lanži, který to vše vymyslel a zrealizoval. 
Farní ples se vydařil nad naše očekávání, proto se za rok, 
s pomocí Boží, těšíme na shledanou.

Marie Cvikýřová
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broumovský 
    zpravodaj na cestách

na cestách

Mexiko očima Milana Kulhánka

Želví pláže v Akumalu
Karibská riviéra

 Východní pobřeží Yucatánského poloostrova omývá Ka-
ribské moře. Od Cancúnu až po Tulum se táhne stopade-
sátkilometrová riviéra s idylickými plážemi, teplou vodou, 
korálovými útesy a především s vynikajícími podmínkami 
pro plavání, šnorchlování či potápění. Pobřeží od Cancúnu 
–  Cancún  je původně ostrov dlouhý 22 km, dnes  je spojen 
silnicí s pevninou a s hekticky rostoucím městem na pobřeží 
– po Puerto Morelos se jmenuje Cancúnská riviéra, po ní až 
po Tulum následuje Mayská riviéra. Hlavním centrem této 
části je letovisko Playa del Carmen. Tam nelze nenavštívit 
Quintu Avenidu, několik kilometrů dlouhou ulici plnou ob-
chůdků, restaurací, barů, pouličních umělců a dalších láka-
del pro turisty. Našli jsme si  bez problému hotýlek nedaleko 
pláže a Playa, jak zde všichni ve zkratce říkají, se stala na celý 
týden naší základnou k výletům do blízkého okolí.  
Akumal – perla Mayské riviéry

  Po návštěvě Cancúnu 
a Playa del Carmen, 
letovisek plných ob-
tloustlých amerických 
turistů, působil příjezd 
do Akumalu jako bal-
zám na nervy. Akumal 
znamená v překladu žel-
ví pláž. Proč tomu tak je, 
jsme poznali na místě. 

Autobus perfektně fungující společnosti Ado nás vysadil na 
zastávce u dálnice spojující Cancún s jihem státu Quintana 
Roo. Zbývající tři kilometry na pláže Akumalu jsme urazili 
stopem s příjemnou….cátnicí a jejím psem. Po spatření tyr-
kysově zbarvených pláží, přímo kýčovitě katalogových, koko-
sové palmy přímo až u moře, jsem vykřikl: „Pokud někde je 
ráj na zemi, tak to musí být tady.“ Akumal býval dříve závislý 
na kokosové plantáží, dnes žije z turistů. Přestože je z každé 
strany obklopen hotelovým komplexem pro převážně ame-
rickou klientelu, jsou pláže poloprázdné.
Želví pláže
 Na pláže mezi Akumalem a Chemuyilem přicházejí od květ-
na do června klást vejce karety obrovské a některé další druhy 

želv. Karety jsou dlouhé až jeden metr, s plochým krunýřem, 
typickými zobákovitými čelistmi a ploutvovitýma nohama. 
Obývají teplá moře, pouze v období rozmnožování vylézají 
na písčité pláže klást vejce. Po vylíhnutí na malé želvičky již 
čeká spousta nepřátel. Proto je dnes většina míst, kam kare-
ty nakladly svá vejce, označena cedulkami. Ekologové místa 
hlídají a po vylíhnutí pomáhají želvičkám při cestě do moře.

Nejen pláže
 Akumal, to nejsou jen pohodové pláže, ale i vynikající 
podmínky pro potápění. Také nedaleká laguna Yalkú s velký-
mi podmořskými jeskyněmi. Akumal je místo, kde můžeme 
zahlédnout delfíny. Kdo má štěstí, může údajně v lednu 
spatřit i migrující žraloky. Nebo si můžete jen tak sednout 
na terásku nějaké místní restaurace a dát si kávu. Nejvíce se 
pije „café americano“, což je naše překapávaná káva. Presa 
jsme se často dožadovali marně, a když bylo, tak ho v Mexi-
ku prostě udělat neumí. Alespoň nám se to tak zdálo.

Pro BZ Milan Kulhánek

Redakce chce touto cestou poděkovat neúnavnému 
dopisovateli Broumovského zpravodaje PaedDr. 
Milanu Kulhánkovi, který již od roku 1991 přispěl 
více jak 500 články do obsahu tohoto periodika. 
Jistě je to i jeho zásluha, že je zpravodaj nejen in-
formačním zdrojem MěÚ, ale díky svým pravidel-
ným rubrikám /Na cestách, Mykologické okénko/ 
i naučnou a inspirativní tiskovinou. Děkujeme a 
přejeme hodně sil do další práce a pěkného počasí 
na cestách.
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Informace Městské policie

chcete mě?
chcete mě? chcete mě?

Krádeže v Penny
 Ke konci měsíce února se rozhodlo vedení Penny Marke-
tu v Broumově, že provede průzkum poctivosti zákazníků.  
Dva zaměstnanci soukromé agentury se proto pohybovali 
po prodejně a několik hodin pozorovali způsoby, jakými si 
někteří naši spoluobčané počínají při svých „nákupech“. Vý-
sledkem bylo zadržení několika nepoctivých zákazníků, kteří 
si chtěli svůj nákup vylepšit zbožím, které měli u sebe různě 
poschovávané. Ve všech případech se jednalo o přestupková 
jednání, která přivolaní strážníci řešili blokovou pokutou. 
Spolupráce s PčR - kamerový systém
 V průběhu měsíce února spolupracovali strážníci MP s or-
gány PčR v Broumově celkem v devíti případech. Kamerový 
systém a jeho záznamové zařízení bylo využito při objasnění 
osmi přestupků v dopravě a pomohlo i určit viníka poškoze-
ní mostu v Broumově, ul. Soukenické.

Za MP  str. Šrytr Jan

Zprávičky z útulku
 V současné době hlásí útulek na ČOV v Broumově  PLNO. 
V době uzávěrky zde bylo umístěno 10 psích nalezenců. 
Jedná se především o střední křížence, ale jsou tu i dvě  ně-
kolikaměsíční štěňata nebo dospělý německý ovčák. Starat 
se o  tuto „smečku“ není žádná sranda, proto děkujeme za 
pomoc paní Hrubešové a Slovákové, které tam docházejí.

Pozvánka na besedu:
Architektura v malebném kraji nejen od Dientzenhoferů

s ing. arch. Radmilou Fingerovou
a Bc. Lukášem Hudákem
ve čtvrtek 23. dubna 2009

v 18.30 hodin ve Výstavní síni klášterní Zahrady.
 Neformální sdružení občanů Krajiny Broumovska zastřešené 
občanským sdružením Agenturou pro rozvoj Broumovska se 
v letošním roce úspěšně zúčastnilo grantového řízení vypsa-
ného Agenturou pro rozvoj Broumovska o.s. s názvem „Máme 
rádi Broumovsko“. Do grantové soutěže zaslalo projekt Besedy 
na téma Krajiny Broumovska. Cílem projektu je zorganizovat 
celkem tři besedy s různými osobnostmi, které se s krajinami 
Broumovska setkaly při své práci a kterým Broumovsko uča-
rovalo. Jejich poznatky by měly i místním umožnit nově se 
porozhlédnout po místu, kde žijeme, a pochopit vztahy, vazby, 
dědictví a potenciál krajiny, kultury a současného života.
 První beseda se zahradní a krajinnou architektkou ing. 
Radmilou Fingerovou proběhla 12. března 2009 a měla název 
Broumov a lidé, kteří měnili tvář města a okolní krajiny. Radmi-
la Fingerová při ní poukázala na odkaz řádu benediktinů, který 
sedm století spravoval klášter a jeho okolí. Pak odkryla zatím 
málo známé skutečnosti o rodině Schrollových, která založila 
v Broumově, Olivětíně a Meziměstí bavlnářské závody. Hovoři-
la o skutečnosti, že jejich firmě patřilo na 75 budov, 25 parních 
strojů, 2 parní turbíny a další majetek. Podrobně rozebrala 
uměleckou hodnotu Schrollovy busty stojící před závodem 
Veba v Olivětíně. Sokl busty vytvořil významný architekt, který 
se za dob T. G. Masaryka podílel na úpravě zahrad a nádvoří 
Pražského hradu, Josif Plečnik. Autorem samotné busty byl 
věhlasný vídeňský secesní sochař Othmar Schimkowicz. Druhá 
totožná busta stejného autora stávala v proskleném novore-
nesančním pavilonu ve Schrollově parku, který má sedlovou 
otevíratelnou střechu s litinovým dekorem. Tato busta byla 
krátce po válce odstraněna a následně přesochána na bustu 
prezidenta Edvarda Beneše. V závěru ing. Radmila Fingerová 
poukázala na vzhledovou podobnost pražské vily stavitele 
železnic Moritze Gröbeho a vily, ve které dnes sídlí Dům dětí 
a mládeže Ulita. Navíc se tato vila nachází v pohledové ose ze 
Schrollova parku od proskleného pavilonu doprava, což svědčí 
o její důležitosti v dané době. 
 Beseda proběhla dopoledne pro děti gymnázia a obou zá-
kladních škol v přednáškové učebně gymnázia. Ing. Radmila 
Fingerová vším, o čem hovořila, mladé posluchače nadchla a 
dala jim několik námětů k pátrání na internetu. Prvním z nich 
bylo, zda se rodina Schrollova znala se stavitelem železnic Mo-
ritzem Gröbem a podle jeho vily postavila dnešní budovu DDM 
Ulita, druhou bylo vypátrat, kde nyní potomci této rodiny žijí. 
Ke konci besedy s dětmi probrala, jak se jim líbí současné 
uspořádání Schrollova parku, co jim tam chybí a co přebývá, 
protože v současné době zpracovává studii úpravy parku a je 
přesvědčena, že nejlépe je vždy tvořit park s jeho budoucími 
uživateli.
 Podvečerní beseda ve Výstavní síni klášterní Zahrady se 
nesla v podobném duchu. Přibylo podrobností, ale náměty 
k zamyšlení nechyběly ani v této besedě. Opět se týkaly využití 
Schrollova parku v souvislosti s přípravou přestavby budovy 
měšťanského pivovaru a potřebou vybudovat další parkovací 
stání. 
 V úvodu článku avizovaná další beseda cyklu proběhne 23. dub-
na 2009 a ing. Radmila Fingerová si do ní pozve svého hosta, Bc. 
Lukáše Hudáka, studenta čtvrtého ročníku Fakulty architektury 
Českého vysokého učení technického, zapáleného archivního ba-
datele, průvodce Josefovskou pevností, který pochází z Jaroměře. 

Námětem besedy bude architektura, která je pro Broumovsko 
typická a kterou tvoří statky broumovského typu, kostely a dal-
ší stavby otce a syna Dientzenhoferů.

Dáša Zbořilová a Yvona Eliášová, Krajiny Broumovska
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Osobnosti v názvech broumovských ulic
 Žáci 8. ročníku v hodinách dějepisu, výchovy k občanství, českého jazyka, výtvarné výchovy, voli-
telného předmětu společenskovědní seminář a mediální výchova si dali za cíl vytvořit seznam brou-
movských ulic pojmenovaných po významných osobnostech, vyhledat o nich informace a veřejně 
je prezentovat. Jako další vám předkládáme ulici Tyršovu.

Ph.Dr. Miroslav Tyrš (17. září 1832 Děčín – 8. srpna 1884 Ötz, Tyrolsko)
(narozen jako Friedrich Emmanuel Tirsch) byl český kritik, historik umě-
ní, estetik, profesor dějin na UK a na ČVUT v Praze, předseda výtvar-
ného odboru Umělecké besedy a člen poroty pro sochařskou výzdobu 
Národního divadla německého původu. Podílel se na založení organizo-
vaného tělovýchovného hnutí v Čechách, zejména Sokola.
Byl jedním ze zakládajících členů Sokola. Vytvořil pro něj Základy tělo-
cviku (dokončil Vilém Kurz). Stanovil také sokolské zásady (síla a muž-
nost, činnost a vytrvalost, láska k volnosti a vlasti, dobrovolná práce a 
kázeň, vzájemný bratrský vztah členů).
Miroslav Tyrš žil dlouho jen pro Sokol. Až po smrti svého přítele Jindři-
cha Fügnera se zamiloval do jeho dcery Renáty, kterou vychovával a 
vzdělával jako domácí učitel. Svatba s o 17 let mladší Renátou byla po 
delším vztahu, když ke sňatku dala svolení jak matka, tak její poručník. 

Brzy po svatbě se u Tyrše objevily první příznaky jeho nervové nemoci, s kterou se odjel léčit do 
ciziny.
Při svém druhém ozdravném pobytu zemřel tragickou smrtí – utonul v říčce Aaše v Tyrolských 
Alpách. Podle některých zdrojů se jednalo o nehodu, podle jiných o sebevraždu kvůli následkům 
syfilis. Miroslav Tyrš je pohřben na Olšanských hřbitovech.

Zpracovali: Pokorný Jiří, Drahorád Jakub
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broumovský 
    zpravodaj školství

školství školství

Vzpomínka
 V těchto dnech uplynulo 15 let od úmrtí paní učitelky MA-
RIE KAŠPAROVÉ. Zemřela předčasně po těžké nemoci. Bylo 
jí necelých 56 let. 
 Paní Marie Kašparová učila přes třicet let na základní ško-
le Hradební český a ruský jazyk. K žákům byla spravedlivá, 
vstřícná, ale také velmi náročná. Děti ji měly rády a společně 
s rodiči si jí velmi vážily. I po ukončení školní docházky se k ní 
žáci často vraceli a svěřovali se jí se svými  radostni i starost-
mi. Našli vždycky pochopení. 
 Maruška byla také velmi přátelská ke svým spolupracovní-
kům a nepochybně přispěla k dobrému jménu školy. Neváha-
la pomáhat těm, kteří pomoc potřebovali. Jistě si vzpomene-
me na množství lidí, kteří se s ní přišli rozloučit na její cestě 
poslední.  Prosím, vzpomeňme na ni  i dnes. Zaslouží si to.
    Libuše Vančurová

Z ČINNOSTI BROUMOVSKÉ ZUŠ (2008/2009)
 V září a říjnu proběhly v naší ZUŠ nejprve výměnné koncer-
ty s polskou Novou Rudou v rámci dnů česko - polské kul-
tury. Dále probíhaly interní přehrávky a koncerty v naší ZUŠ, 
ale např. i pro Svaz tělesně postižených. Podzimní koncert 
proběhl dne 11. 11. 2008 v 17 hodin na Staré radnici.
 Na konci listopadu a po celý prosinec má hudební škola 
vždy na pilno. S adventními písněmi a koledami i tanečně 
upravenými choreografiemi se začalo vystupovat hned 30. 
11. v 17 hodin na broumovském náměstí při rozsvěcení 
stromku. Zahrál zde i žesťový kvintet p. Přibyla. Učitelé asi 
nebyli právě v dobré náladě, jelikož v sobotu 29. 11. byla 
budova ZUŠ vykradena. 
 Výčet vánočních koncertů a akcí by byl obrovský, čili bu-
deme jen konstatovat, že hudební škola bude i nadále dělat 
publiku v předvánočním spěchu svými produkcemi radost.
 V lednu a dalších měsících probíhají různé soutěže. Ne 
jinak tomu bylo i v tomto roce. Hned 28. ledna proběhlo 
okresní kolo Národní pěvecké soutěže základních umělec-
kých škol v budově ZUŠ v Červeném Kostelci. Z naší ZUŠ 
se probojovala do krajského kola, které se bude konat na 
ZUŠ Habrmanova v Hradci Králové, prvním místem za svou 
kategorii s přehledem Zuzana Valášková. Tereza Vodňanská 
a Eliška Fulková získaly 3. místo - každá ve své kategorii. 
V Hradci Králové na krajské soutěži, která se konala 4. 3. 
2009, získala Zuzana Valášková ve své kategorii 2. místo.
 V ZUŠ Náchod se pak 17. 2. 2008 konalo okresní kolo 
soutěže „ Karlovarský skřivánek. ZUŠ Broumov reprezento-
valy Jitka Uhnavá a Zdislava Šikutová, které získaly 3. místo 
- každá ve své kategorii.
 18. 2. proběhlo okresní kolo Národní soutěže základních 
uměleckých škol ve hře na dechové nástroje v ZUŠ v Polici 
nad Metují. Naši školu pojede reprezentovat do krajské sou-
těže do Hradce Králové žák p. uč. Přibyla, Vít Jirouš ( hra na 
trubku ), který získal první místo ve své kategorii. Ve hře na 
klarinet získal 2. místo ve své kategorii Vojtěch Jirouš, žák p. 
ředitele Vogela. Další 2. místo obdržela ve hře na altovou 
zobcovou flétnu ve své kategorii Lada Slišová, také žákyně p. 
ředitele Vogela.
 19. 2. pak naše tanečnice reprezentovaly naši ZUŠ na ta-
neční soutěži v Červeném Kostelci. Zabodovala a do krajské-
ho kola pojede tanečnice Barbora Hovorková.
 Jarní koncert žáků proběhl v příjemné pohodové atmosféře 

ve zcela zaplněném sále Staré radnice dne 12. 3. 2009 v 17 
hodin.

 Výchovné koncerty pro místní MŠ se konají 31. 3. 2009 v 9 
a 10 hodin v sále ZUŠ. 
 Velikonoční koncert proběhne dne 7. 4. 2009 v 17:30 na 
sále Staré radnice.
 O další činnosti budeme veřejnost opět informovat.

Vedení ZUŠ

Akce naší ZUŠ do června 2009
7. 4. – sál Staré radnice – velikonoční žákovský koncert 
v 17.30 hodin
7. 5. – sál ZUŠ – koncert učitelů ke Dni matek v 18 hodin
9. 5. – Křinice – vystoupení dech. orchestru, mažoretek,…
26. 5. – vystoupení HO na Střelnici pro místní ZŠ v 9 a 10.30 
hodin
28. 5. – Střelnici – závěrečný koncert HO v 18 hodin
Od 1. 6. – 4. 6. – postupové zkoušky, výuka HN odpadá
2. 6.  – Galerie Sklep – vernisáž VO v 17 hodin  
10. 6. – sál Staré radnice – koncert absolventů v 18 hodin
18. 6. – divadlo – koncert TO pro ZŠ v 9 a 10.30 hodin
19. 6. – koncert TO pro veřejnost v 18 hodin
23. 6. – Den otevřených dveří naší ZUŠ od 14 – 16.30 hod.
27. 6., 28. 6. – vystoupení TO a dechového orch. na brou-
movské pouti



12
Návštěva divadla
 V Městském divadle v Broumově se dne 10.března 2009 
uskutečnilo vystoupení mladých recitátorů v pořadu „Poe-
zie převážně nevážně“.
Byli jsme velmi mile překvapeni hojnou účastí účinkujících 
a vkusně začleněného doprovodu posádky vesmírné lodi 
POETIKUS do pásma básniček.

   Děti překrásně recitovaly 
a jejich výkon byl po prá-
vu odměněn potleskem. 
Vystoupení a doprovodné 
scénky byly pěkně zpraco-
vány a sladěny. Moc se to 
povedlo.
  V průběhu vystoupení 
bylo i několik soutěží pro 
rodiče: výroba vlaštovek a 

hod na cíl, znalost písní, tanec a nafukování balónků, za což 
náležela sladká odměna zúčastněným.  
 Odměnou pro účinkující recitátory bylo samotné vystou-
pení, ale i Pamětní list za účast na této přehlídce. Rodiče 
mohou být na své děti po právu pyšní.
 Atmosféra byla vynikající, dobře jsme se bavili a odpoči-
nuli si po celodenním shonu. 

Josef a Pavla Palhounovi

 Výše zmíněná přehlídka proběhla také ve dvou dopo-
ledních představeních pro základní školy a odpoledne pro 
veřejnost a hlavně rodiče.
Celou přehlídku moderovala osádka lodi Poetikus – členové 
divadelního souboru Ne.Div.Se z Ulity Broumov. Poděko-
vání patří také panu Miloši Rainovi za ozvučení a světelné 
efekty.                                                                                      JH

… opíral se o velmi dobré základy fyziky 
z předcházejícího studia.
 Doc.RNDr. Zdeněk Kluiber, CSc., Ph.D. z Fakulty 
biomedicínského inženýrství ČVUT v dopise řediteli našeho 
gymnázia. Cituji: “Vážený pane řediteli, přijměte sdělení, 
že Váš bývalý žák, nyní student naší školy, Jan Michálek, 
byl mezi 15 studenty z více než sta, které jsem hodnotil u 
zkoušky z předmětu fyzika 1 známkou A - výborně. Student 
prokázal výborné znalosti, opíral se o velmi dobré základy 
fyziky z předchozího studia. Upřímně Vám gratuluji.” Tak to 
potěší, nemyslíte?
 P.S.  Učitelem fyziky Jana Michálka byl Jiří Šleis

 -mk- 

Co nového na gymnáziu?
 Okresní kolo Soutěže v anglickém jazyce – V nejmladší 
kategorii obsadila Jarmila Nyklíčková ze sekundy 2.místo, 
ve střední kategorii obsadil Petr Kujal z kvarty 4.místo, 
v kategorii nejstarších vybojoval výborné 3. místo Martin 
Klusoň ze 3.ročníku. Martin tak navázal na svoje vítězství 
v Soutěži v německém jazyce.  
 Sládková v reprezentaci – Český svaz cyklistiky nominoval  
Markétu Sládkovou, studentku 3. ročníku, do reprezentace 
České republiky na rok 2009. Blahopřejeme a přejeme hod-
ně síly do pedálů.
 Další reportáž – Zkušený tým 2. ročníku ve složení Tere-
za Nosková, Marek Lichter, Jakub Chvíla a Tomáš Weissar 
natočil pro Českou televizi novou reportáž v rámci projektu 
Digináves. Reportáž s názvem Skauti z Police mapovali tzv. 
hraničníky si můžete prohlédnout i na internetu - http://
www.ct24.cz/diginaves/broumov/45911-skauti-z-police-n-
m-mapovali-tzv-hranicniky/
 Zajímavé besedy – mezi studenty zavítal na besedu čelný 
představitel undergroundu, muž spjatý s kapelou The Plas-
tic People of the Universe, básník, výtvarný kritik a teoretik 
Ivan Martin Jirous, zvaný Magor. Dalším hostem byl Jan 
Kryl, písničkář, bratr slavnějšího Karla Kryla.

                                                   Milan Kulhánek
Gastronomické okénko hronovské hotelové školy
Kolekce stříbrných medailí pro„hotelovku“ v Hronově
 V minulých dnech se vrátilo jako každoročně se skvělým 
úspěchem z vrcholné odborné soutěže Gastro Junior 2009 
- Nowaco cup Brno do hronovské „hotelovky“ tříčlenné 
reprezentační školní družstvo (foto 14 zleva Jan Milt, Klá-
ra Exnarová, Miroslav Klapka) v doprovodu svých trenérů 
Michaely Rézové a Jiřího Johna. Reprezentanti školy přijeli 
sice ze soutěží unavení, ale šťastní a hlavně všichni obtížení 
stříbrnými medailemi. 

 V disciplíně Číšník zastupoval hronovskou školu na br-
něnském veletržním výstavišti ostřílený soutěžící i nadějný 
barman Miroslav Klapka z Pilníkova, žák 2. ročníku oboru 
Hotelnictví a turismus. Číšníci museli před hosty – porotci 
vytvořit studený předkrm a aperitiv. Tento soutěžní úkol byl 
spojen s jazykovou zkouškou a komunikací s hosty. Při slav-
nostním vyhlášení výsledků v hotelu Holiday Inn byla pro 
Mirka příjemným překvapením stříbrná medaile a diplom. 
V oboru Kuchař soutěžil Jan Milt, také žák 2. ročníku oboru 
Hotelnictví a turismus z Nového Města nad Metují. Kuchaři 
měli za úkol vytvořit čtyři porce hlavního pokrmu z mletého 
masa. Na soutěž si Honza připravil teplý pokrm složený z 
polentových lívanečků plněných houbovým mletým masem, 
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masovo-špenátovou rolku obalenou sezamovo-ořechovou 
krustou, grilovanou zeleninu, bylinkovou omáčku demi-
-glass s parmazánem a grilovaným rajčátkem, za který mu 
stříbrná medaile právem mu náleží.
 Nejšťastnějším členem hronovského týmu byl soutěžní 
nováček Klára Exnarová z Jaroměře, žákyně 1. ročníku 
oboru Cukrář, které unikla zlatá medaile jen o vlásek. Jak 
tato usměvavá dívka vzpomíná na průběh soutěže? „Ve 
chvíli, když jsem přišla na řadu, mi prolétlo hlavou: Uteč, co 
když to nezvládneš!? Nakonec vše proběhlo perfektně, talíř 
s mým cukrářským výrobkem byl hotový a naaranžovaný. 
Když nastalo vyhlašování výsledků a já jsem ke svému vel-
kému údivu získala stříbrnou medaili, měla jsem obrovskou 
radost. Vždyť to byla moje první soutěž!“
 Jak chutná stříbrem ověnčený dezert mohou ve zjednodu-
šené podobě vyzkoušet i čtenáři.
Muffiny s ovocem na peřince ze zakysané smetany s ovocnou 
omáčkou
 Ušleháme mouku, mléko, vejce, smetanu, sodu, cukr 
krupici a olej. Polovinu světlého těsta nalijeme do formiček, 
zbytek obarvíme kakaem a také dáme zvolna péci při 200° 
C. Na ovocnou omáčku svaříme cukr krupici s vodkou, 
přidáme do ní pokrájené meruňky a višně. Na omáčku 
ušleháme smetanu, do které přidáme zakysanou smetanu a 
vanilinový cukr. Upečené muffiny vyklopíme, rozkrojíme na 
poloviny, naaranžujeme na talíř s omáčkami, ozdobíme a 
podáváme. 
 Dobrou chuť přejí studenti a žáci

Střední školy hotelnictví a podnikání SČMSD, Hronov, s. r. o.
Aktuální informace o přijímacím řízení naleznete také na 
www.hshronov.cz

Poezie převážně nevážně
 V úterý 10. března se v divadle konala přehlídka malých 
recitátorů ze školy Masarykovy a Hradební. Žáci prvního 
stupně obou škol osobitě prezentovali vybrané básně a 
v sále divadla vládla přátelská, spontánní atmosféra, kte-
rou vytvořily nejen děti, ale i jejich rodiče. Vystoupení bylo 
velmi působivé, plné smíchu, básní, ale také soutěží pro 
diváky.Celým programem nás provázeli členové NE.DIV.SE 
při DDM Ulita v čele s p. Židovou. Všem přednášejícím a 
účinkujícím děkujeme za krásný kulturní zážitek a příjemné 
zpestření podvečera.

Ing. Renata Veselá /za všechny v hledišti/
Foto www.zsbroumov.cz 

ZPRÁVIČKY Z NAŠÍ ŠKOLIČKY
MŠ Příčná Broumov 
 Malé ohlédnutí za prvním pololetím aneb co se dělo u 
Berušek, Motýlků, Sluníček a Ježečků.
 V září předškoláci zahájili plavecký kurz v Náchodě. Šikov-
ní plaváčci byli odměněni „Mokrým vysvědčením“.
 V říjnu jsme již tradičně jeli na výlet do obory v Martín-
kovicích. Nakrmili jsme zvířátka, některá i pohladili. Hezký 
výlet jsme zakončili procházkou v lese.
 Na konci října jsme vyzdobili školky vlastnoručně vyrobe-
nými a vyzdobenými halloveenskými dýněmi.
 Hezkým zpestřením v podzimním období jsou tradičně 
pohádky, které za námi přijedou s divadélkem do školky.
 Každý měsíc chodí několik dětí z Motýlkové třídy do pečo-
vatelského domu. S krátkým programem říkadel a písní vždy 
potěší všechny pozvané jubilanty , kteří zde slaví svá životní 
výročí.

 Na adventním tvoření dětí a rodičů jsme si připomněli vá-
noční zvyky a tradice. Všichni zapojili svoji fantazii a šikovné 
ruce při vyrábění vánočních ozdob.
 Dočkali jsme se i toužebně očekávaného a obávaného 
čerta s Mikulášem. Nejenže nikoho neodnesl, ale ještě děti 
odměnil sladkostmi.
 Na vánoční besídku se děti dlouho připravovaly, chystaly 
kostýmy, zdobily třídy, nacvičovaly pohádky, písničky, taneč-
ky nebo vánoční koledy a říkadla. Závěrečný aplaus rodičů 
nás ujistil, že vše dopadlo na jedničku.
 A vzápětí nastala ta dlouho očekávaná chvíle – posezení u 
vánočního stromečku a zpívání vánočních koled. Pak koneč-
ně zazvonil zvoneček a vánoční nadílka mohla začít.

 K vánoční atmosféře přispěla i návštěva divadla. Vánoční 
koncert ZUŠ byl jako vždy velice pěkný. Potom předškoláci 
zavítali na radnici, kde si prohlédli zajímavou výstavu pane-
nek.

 Leden nás po-
těšil sněhovou 
nadílkou, a tak 
mohly začít 
zimní radován-
ky – závody na 
bobech, tvoření 
zimní zahrádky, 
zajímavé stavby 
ze sněhu,…Po 
celou dobu škol-
ku dětem hlídal 

obrovský sněhulák.
 Před zápisem se byli předškoláčci podívat v 1. třídě ZŠ Hra-
dební. Setkali se s bývalými kamarády, seznámili s prostředím 
školy a zapojili se do „opravdového“ vyučování. Za pěkný 
program děkujeme paní učitelce Berkové a Hajpišlové.
 Velkým překvapením pro starší děti byl výlet autobusem 
do Hradce Králové na dětskou lední show. V programu 
„Děti dětem“ poznávaly pohádkové postavičky a krasobrus-
lařské umění těch nejmenších. Tímto krásným a neobvyklým 
zážitkem jsme zakončili první pololetí.

za učitelky Monika Gocníková a Hana Kollerová
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:BROUMOVPark Alejka

Alejka po první proměně
 První nepřehlédnutelnou změnu má park Alejka čerstvě 
za sebou. Od poloviny února do druhé poloviny března 
probíhala v parku asanace vybraných dřevin a zmlazení 
keřů. Firma Okrasné zahrady arboristika s.r.o., která byla 
v loňském roce zvolena ve výběrovém řízení, převzala dne 16. 
února prostor parku od města. Po zabezpečení staveniště a 
zamezení přístupu osob byly zahájeny probírkové práce.

  Město Broumov zajiš-
ťovalo pravidelnou kont-
rolu prováděných prací a 
technický dozor na stav-
bě. Dne 19. února se usku-
tečnil kontrolní den za 
účasti autorského dozoru 
dendrologa Ing. Přemysla 
Krejčiříka, Ph.D. Během 
pochůzky, které byli pří-
tomni zástupci realizační 
firmy, města Broumov 
a nadace PROMĚNY, do-
šlo k upřesnění požadova-
ných prací, odsouhlasení 
způsobu zmlazení keřů a 

prováděných zásahů na dřevinách.

 Jak jste si mohli všimnout zpovzdálí, v Alejce se postupně 
kácely vybrané neperspektivní stromy, prořezávaly keře, fré-
zovaly pařezy a štěpkovaly ořezané větve. Díky práci zaměst-
nanců provádějící firmy tak během února a března Alejka 
doslova „prokoukla“. 
 V rámci asanačních prací byla pokácena také jírovcová 

alej v horní části parku, jejíž stromy trpěly mechanickým 
poškozením a houbovými chorobami. Vykácená alej bude 
v průběhu rekonstrukce parku plně nahrazena výsadbou 
nového stromořadí. Nové vzrostlé jírovce vysadí na podzim 
dodavatel stavby určený výběrovým řízením. Ten zahájí prá-
ce na proměně parku pravděpodobně v průběhu dubna.

Přijďte na výstavu
  Pokud vás zajímá, 
proč byla vykácena 
jírovcová alej v horní 
části parku nebo jak 
bude park vypadat 
po proměně, mů-
žete ještě do konce 
dubna navštívit vý-
stavu Proměny parku 
Alejka v Infocentru 
Broumov. Podrobné 
informace o projektu 
najdete na panelech 
umístěných v příze-
mí staré radnice a 
v předsálí výstavního 
prostoru v prvním 
patře. Výstava je do-

stupná v běžné otevírací době (po-čt 8-16 hod., pá 8-15 
hod.). Jste srdečně zváni!
 Bližší informace o projektu Park Alejka jsou k dispozici na 
stránkách www.nadace-promeny.cz nebo vám je poskytne 
Odbor životního prostředí města Broumov.

nadace PROMĚNY a město Broumov
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Mykologické okénko

        Odešla legenda – Nejen hou-
bař – Dušená rýže s liškami a 
hlívou – Pravá kulajda – Brou-
movský vzorek na slušném 9. 
místě

Nestor broumovských mykologů, velký znalec hub a velký 
milovník Janoviček, Vlastimil Ryšánek, navždy opustil naše 
řady. Na fotografii z Houbařského silvestra 2007 s Jiřím Ba-
ierem, předním českým mykologem. / pan Ryšánek vlevo/

Nejen houbař
Pan Ryšánek byl nejenom vynikajícím houbařem, ale i své-
rázným kuchařem. Do jeho kuchyně patřilo jak houbové 
víno, tak i houbová pálenka. Z hub uměl udělat štrúdl, 
karbanátky, jednohubky, vynikající měl i houby nakládané, 
včetně hub naložených na způsob utopenců. 
Dušená rýže s liškami a hlívou  
Suroviny: 250 g másla, 1 střední cibule, 400 g dlouhozrnné 
rýže, 1 malá mrkev, 900 ml drůbežího vývaru, špetka šafrá-
nu, 250 g hlívy ústřičné a lišek, 115 g moučných brambor, 
450 ml mléka, půl kostky masoxu, půl lžičky kari, 4 vejce 
Postup: Ve velkém kastrolu rozehřejeme máslo a opečeme 
na něm pomalu nakrájenou cibuli. Polovinu cibule přendá-
me do menšího kastrolu. Do původního velkého kastrolu 
přidáme rýži, najemno nakrájenou mrkev, vývar a šafrán, 
promícháme a 15 minut vaříme. Pak kastrol přikryjeme a 
necháme stát 5 minut. Do menšího kastrolu s cibulkou 
přidáme rozpůlené houby a několik minut dusíme. Přidá-
me strouhanou bramboru, mléko, masox a kari a necháme 
pomalu 15 minut vařit, až brambory směs zahustí. Rýži 
nasypeme na ohřátou mísu, doprostřed nahrneme houby 
a ozdobíme vajíčkem natvrdo.
Pravá kulajda  
Suroviny: 2 l vody, 3 hrsti nakrájených hub, 4 brambory, 4 
vejce, 1 cibule, 2 lžíce sekaného kopru, 2 kuličky pepře, 2 
kuličky nového koření, bobkový list, kmín, sůl, 3/4 l kysané 
smetany, 3 lžíce hladké mouky 
Postup: Do osolené vody dáme vařit nakrájené houby, na-
krájenou cibuli a kmín. Vaříme asi půl hodiny, poté přidá-
me nakrájené brambory a koření. Až brambory změknou, 
připravíme si závar ze smetany (pozn.: na kulajdu musí být 
kysaná smetana!). 
Kysanou smetanu rozkvedláme, přidáme mouku a připra-
víme si hladké těstíčko, které pomalu a po částech nalijeme 
do polévky. Do zahuštěné kulajdy přidáme kopr. Při serví-
rování rozdělíme na talíře půlky vajec natvrdo nebo nahni-
ličku (můžou to být i ztracená vejce) a přelijeme horkou 
polévkou.

Okénko broumovských žen
Informace o akcích, které se konaly nebo se budou konat 

pro ženy a veřejnost v našem městě.
CO PŘINESE MĚSÍC DUBEN 2009

• Ve čtvrtek 9. dubna 2009 pořádáme předvelikonoční 
zájezd do Polska – Kudowa Zdroj. Odjezd v 8 hodin z pravi-
delných zastávek, cena zájezdu je 70 Kč. Závazné přihlášky 
s poplatkem přijímá prodejna E.D.A Broumov.
• V pondělí 20. dubna 2009 Vás zveme na divadelní před-
stavení Don Quijote (klasika, jak ji neznáte), v podání Jiřího 
Lábuse a Oldřicha Kaisera. Osobitá úprava klasického pří-
běhu z dílny legendární dvojice Lasica + Satinský v podání 
českých hereckých hvězd – Jiří Lábus coby „rytíř smutné 
postavy“ a Oldřich Kaiser hrající jeho věrného sluhu Sancho 
Panzu, doplněná o písničky Jaroslava Filipa a Miroslava Ko-
řínka s texty Milana Lasici a Tomáše Janovice.
Městské divadlo Broumov, začátek v 19 hodin, vstupné 240 
Kč, po předložení vstupenky bude členkám ČSŽ proplaceno 
50 Kč v prodejně E.D.A Broumov.
 Těšte se na velice osobitou úpravu klasického příběhu 
z pera mistrů chytrého humoru a v podání hereckých es Jiří-
ho Lábuse , Oldřicha Kaisera, doplněnou o improvizace na 
forbíně a písně J. Filipa.

CO PŘINESE MĚSÍC KVĚTEN 2009
• V pátek 1. května 2009 bude již tradičně slavnostně zahá-
jena kulturní sezóna 2009 v klášterní Zahradě* v Broumo-
vě. 
 V odpoledních hodinách zde bude probíhat pestrý kul-
turní program, který by měl být ochutnávkou všeho, co Za-
hrada* v této sezóně chystá. Naše organizace opět přispěje 
svými dobrotami a pomocí. 
Ve 14 hodin – pohádka pro děti
V 15 hodin – vernisáž fotografií Jana Záliše
V 16 hodin – jazzový koncert kapely Anabase
V 19 hodin – koncert Stamicova kvarteta v klášterním kos-
tele sv. Vojtěcha
 Celý program připravila Agentura pro rozvoj broumov-
ska, pod jejíž hlavičkou projekt Zahrada kulturní probíhá.
• V sobotu 2. května 2009 pořádá ČSŽ a Seniorklub Brou-
mov zájezd do Polska na výstavu květin – zámek Ksiaz (Wal-
brzych). Odjezd je v 8 hodin z obvyklých zastávek. Cena 
zájezdu je 200 Kč (včetně vstupenek na výstavu). Jízdné je 
zdarma, zveme své členky a jejich rodinné příslušníky. Závaz-
né přihlášky s poplatkem přijímá prodejna E.D.A Broumov

Srdečně zve výbor ČSŽ

Takovéto kousky nás určitě budou čekat i v letošním roce. 
Připravil Milan Kulhánek 

Broumovský vzorek na slušném 9. místě
V celostátní mykologické soutěži v Úpici obsadil v konkuren-
ci 38 vzorků vzorek čestného člena Mykologické organizace 
Broumov pana Tichého velmi dobré 9.místo. V soutěži my-
kologických kroužků obsadil Broumov 10.místo v konku-
renci 19 kroužků. 
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Děti soutěží v knihovně
 V tomto měsíci, který byl dříve zasvěcen měsíci knihy, brou-
zdáme spolu s dětmi našimi národními i cizími pohádkami. 
Do soutěže zatím zapojilo 17 dětí. Soutěž je vedena formou 
kvízu, úroveň odpovědí je nečekně rozdílná. Někdo naše ná-
rodní pohádky zná velmi dobře, někdo bohužel vůbec. 
 Kromě jiného proběhlo v měsíci únoru několik školních 
besed zaměřených na dílo K. Čapka pro děti. O Vánocích 
uběhlo 70 let od úmrtí tohoto klasika. Besedy se líbily a 
doufáme, že u dětí prohloubily zájem o dílo obou bratří 
Čapků.                                                                                 MM  

ZEMLINSKÉHO KVARTETO V BROUMOVĚ
 V pondělí 6. 4. v 19 hod. se v klášterním kostele sv. Voj-
těcha v Broumově uskuteční koncert Zemlinského kvarteta.  
Koncert je součástí festivalu EuroArt Praha a jako host 
koncertu vystoupí německý virtuos na lesní roh Christoph 
Eß. Na koncertě zazní skladby B. Smetany, A. Glasunova, J. 
Widmana a W. A. Mozarta.
 Kvarteto (dříve působící pod názvem Penguin Quartet) již 
od svého založení v roce 1994 navazuje na bohatou tradici 
české kvartetní školy. Je laureátem mezinárodních soutěží 
smyčcových kvartet v kanadském Banffu (2007), Praze 
(Pražské jaro 2005) a Londýně (2006), kde zároveň získa-
lo Cenu publika. Soubor též zvítězil na dalších soutěžích v 
Čechách i na Slovensku. V roce 2005 byla kvartetu udělena 
Cena Českého spolku pro komorní hudbu.
 Během svých studií na pražské konzervatoři a později i na 
AMU v Praze soubor vedli členové renomovaných českých 
komorních těles – Kvarteta hl. m. Prahy, Talichova, Kocia-
nova a Pražákova kvarteta. Kvarteto se rovněž účastnilo 
mistrovských kurzů u nás i v zahraničí. Mezi současné kon-
zultanty kvarteta patří violoncellista
 Kocianova kvarteta V. Bernášek a violista Pražákova kvar-
teta J.Klusoň . V této době kvarteto studuje u primária La-
Salle Quartet W. Levina a u S. Hamana na Musikakademie 
Basel (Švýcarsko), kde zároveň členové souboru pedago-
gicky působí jako asistenti. Jednotliví členové Zemlinského 
kvarteta se věnují také sólové hře a jsou držiteli cen z pres-
tižních mezinárodních soutěží.
 Čtyřiadvacetiletý hráč na lesní roh Christoph Eß patří 
mezi talenty nastupující mladé generace. Jeho slibně se vyví-
jející mezinárodní kariéru potvrdily i mnohé úspěchy na me-
zinárodních soutěžích, jmenujme Mezinárodní rozhlasovou 
soutěž ARD Mnichov nebo vítězství v soutěži Pražské jaro v 
roce 2007.
 Christoph Eß studuje na hudební akademii v Basileji a na 
vysoké hudební škole ve Stuttgartu pod vedením Christiana 
Lamperta a Wolfganga Wipflera. Jako sólista se představil s 
mnoha orchestry, v dubnu loňského roku debutoval s DSO 
Berlin.Od roku 2007 působí také na postu prvního hornisty 
u Bambergských symfoniků.
 Tento jedinečný koncert pro vás připravilo Město Brou-
mov ve spolupráci s Agenturou pro rozvoj Broumovska a 
doporučuji všem milovníkům klasické hudby, aby si tento 
koncert nenechali ujít.                                                           JH

MODEL BAZAAR aneb opravdu silná káva
 Ve čtvrtek 12.3. se uskutečnil koncert poměrně mladé 
brněnské kapely Model Bazaar v našem broumovském di-
vadle. Podtitul koncertu zněl „silná akustická káva“ a byl 
naplněn bezezbytku. Kapela vystupuje v celkem netradičním 
složení dvou kytar (Radek Malý, Jan Řeřucha) a violoncella 
(Sonya Cífková). 
 Od první skladby bylo zřejmé, že ačkoli kapela vystupuje 
poměrně krátce, její projev je sebejistý, vyspělý a postrádá 
jistou zakřiknutost začínajících kapel. Naopak. Z každé 
skladby čišela profesionální propracovanost a muzikantská 
dospělost každého z hráčů. Každá skladba překypovala 
hudebními nápady, které ovšem samy sebe nepohlcovaly, 
ale tvořily kompaktní hudební celek, který ve finále vyzníval 
ve velmi chytrou muziku, která se v našich končinách bohu-

žel moc často neslyší. Bylo až s podivem, že ačkoli hudba 
Model Bazaar neobsahovala přímé linky, podbízející se 
melodické refrény a jiná hudební klišé, posluchači neměli 
problém hudbu přijmout právě v tom okamžiku a ne až po 
několikanásobném poslouchání, jak to u takto mnohovrs-
tvé hudby obvykle bývá. O čemž ostatně svědčí i mnoho 
prodaných CD přímo po koncertě. 
 Pokud bych měl hudební styl Model Bazaar nějak blíže po-
psat či zařadit, asi by mi to dělalo jisté problémy. Baladické 
písně ve mně vyvolávaly vzpomínku na Simona & Garfunke-
la, v progresivnějších věcech jsem zase cítil psychadelismus 
Sida Baretta z legendárních Pink Floyd a to vše zabaleno do 
soudobého kabátu. Anglické texty ještě umocňovaly tento 
styl a odvážím se říci, že tato hudba by s českým textem k 
sobě ani moc nešla.

  Kapela Model Bazaar je mo-
mentálně lídrem soutěže Jack 
Daniels Talent´s Scouting a 
já se vůbec nedivím. Jedná se 
opravdu o výjimečnou kapelu, 
která toho má ještě mnoho 
před sebou a o které (alespoň 
v to pevně doufám) uslyšíme 
čím dál tím více.
  Koncert v Broumově měl od 
začátku do konce velmi silnou 
atmosféru, která se nedala 
zastrašit ani až zarážející níz-
kou návštěvností. Chápu. Byl 
čtvrtek, další díl Ordinace, 

navíc v Polici nad Metují silně „přitažlivá“ Travesti show a 
na Model Bazaar už jaksi nezbyli diváci. Jen mne zaráží, že 
neustále kolem sebe slyším, jak se v Broumově dělá málo 
akcí pro mladé, ale když přijde na věc, tak kde všichni jsou? 
Ale to už je téma na zcela jiný článek. Osobně to beru jako 
jistý broumovský folklór, na který už jsem si částečně zvykl, 
nicméně vždy mě dokáže nemile překvapit.
 Kapelo Model Bazaar: Za Broumov se Vám tímto velice 
omlouvám a zároveň moc děkuji za opravdu skvělý zážitek.
Váš nový fanoušek, ten poslední, jedenadvacátý divák.

Tomáš Hustý  
Foto: Jan Záliš - PIN studio



17
Tipy Městské knihovny
(Tucet knižních novinek)
Arnošt Vašíček: Ďáblova lest
Detektivní román s prvky tajemna, lite-
rární podoba televizního filmu, který se 
natáčel i v Broumově.
Patrick Hunt: Deset objevů, které změnily 
historii

Kniha o archeologických nálezech významných památek 
starověké historie (např. „Svitky od mrtvého moře“, Trója, 
Pompeje, Knihovna v Ninive aj.).
Khaled Hoseini: Tisíce planoucích sluncí
Afghánské hrdince románu je patnáct let, když ji provdají za 
pětačtyřicetiletého muže. Později vznikne silné pouto mezi 
ní a dospívající dívkou ze sousedství. 
J. M . Coetzee: V srdci země
Román z jižní Afriky líčí příběh neobyčejně komplikovaného 
vztahu mezi dcerou a otcem.
Gilles Leroy: Alabama song
Románový příběh nejednoduchého soužití slavného spiso-
vatele swingové éry F. S. Fitzgeralda a jeho krásné a bohaté 
manželky. 
Peter Godman: Vatikán a Hitler – Tajné archivy SS
Studie přibližuje události ve Vatikánu před II. světovou 
válkou a v jejím průběhu a líčí boje a intriky, které určovaly 
politiku katolické církve v této době. 
Vikas Swarup: Milionář z chatrče
Literární podoba filmu o mladíkovi z chudinské indické čtvr-
ti a zvláštním způsobu, jakým se dostal ke štěstí. 
Mika Waltari: Bosá královna
Román ze Švédska 16. století o lásce královského nástupce 
Erika Vasy k prosté dívce. 
Richard Paul Evans: Slunečnice
Dramatický i milostný příběh, jehož hrdince zruší snou-
benec na poslední chvíli svatbu. Mladá žena se vydává na 
humanitární misi do Peru. 
Agatha Christie: Sešli se v Bagdádu
Detektivní příběh z Bagdádu, kde se chystá schůzka velmo-
cí, již hodlá zneužít zákeřná mezinárodní organizace. 
Robert Tingel: Korsický lev a francouzská holubice 
Historický román z Korsiky a Francie se odehrává v době, 
kdy události směřují k Velké francouzské revoluci. 
Philipp vandenberg: Osmý hřích
Napínavý a tajemný příběh, v němž antikvář objasňuje smrt 
ženy, jež zemřela u zápisníku s latinskými poznámkami. Pát-
rání míří do Vatikánu a starého hradu na Rýně.  
 Knihovna je otevřena pondělí – čtvrtek od 8 do 17 ho-
din (v úterý až do 18 hodin), v sobotu od 8.30 do 10.30. 
Dětské oddělení: pondělí středa, pátek od 12.30 do 15.30 
(ve středu až do 16.30).  Tel. 491 523 719, e-mail: pujcov-
na@broumov.net. Internetový katalog: www.broumov.net/
knihovna . 

 

Setkání s Arnoštem Vašíčkem
 V pondělí 16. března uskutečnila Městská knihovna 
v Městském divadle setkání s Arnoštem Vašíčkem, badate-
lem po záhadách, autorem řady knih na toto téma a také 
scénáře k nedávnému televiznímu filmu Ďáblova lest, který 
se loni natáčel i v Broumově. Dr. Vašíček poutavě a vtipně 
hovořil o svých cestách za záhadami celého světa a své vy-
právění doprovázel filmovými ukázkami. V závěru přišla řeč 

i na film a knihu Ďáblova 
lest. Detektivka o pátrání 
po pachateli rituálních 
vražd je zajímavá i pro 
ty, kdo příběh už viděli 
v televizi. Knižní podo-
ba skýtá větší možnost 
zamyslet se nad his-
torickými a okultními 
souvislostmi příběhu a 
uvádí i věci, které se do 
filmu nedostaly. Autora 

a pořadatele potěšila návštěva víc než sto padesáti diváků, 
kteří neopomenuli možnost nechat si od autora podepsat 
jeho knihy a osobně s ním pohovořit. Není divu, že ve foyer 
divadla byl ještě víc než půl hodiny po skončení besedy oko-
lo spisovatele shluk jeho příznivců.                                   /M/

foto dr. Vašíčka od Josefa Pavlů

broumovský 
    zpravodaj zajímavosti

zajímavosti

TŘI PEPÍCI U HORNÍ BRÁNY 
(Pepíkům k nedávnému svátku)
 Každý, kdo počátkem 20. století zavítal do Broumova 
po Císařské cestě ústící do Horní brány, nebo tudy naše 
město opouštěl, mohl se zde pozdravit se třemi Pepíky. Byli 
to (aby se některý z nich necítil dotčen, jmenujme v pořadí, 
v jakém se objevili jak na scéně dějin, tak i na broumovské 
„Kaiserstraße“): Josef svatý, Josef císař a Josef bohatý. „Die 
drei Josefe“, jak byli místními nazýváni, mohli každému oko-
lojdoucímu poskytnout oporu, povzbuzení a dobrý příklad 
v jeho úsilí. Svého zhmotnění došli v následujících sochách:
 Pomník svatého Josefa nechal roku 1750 zbudovat brou-
movský měšťan a obchodník Georg Winter. Stával původně 
na prostranství nesoucím pak po něm i jméno - Josefský 
palouk. Odtud ho však v roce 1867 vystrnadil Josef bohatý. 
Někteří čtenáři asi ještě netuší, o jakého Pepíka by se mohlo 
jednat, proto napovím, že šlo o majitele textilní firmy. Ano, 
byl to Josef Schroll, který se na Josefském palouku pro svůj 
úspěšně se rozvíjející podnik rozhodl postavit jednu z dal-
ších honosných budov, známou nám dnes jako Městský 
úřad. Sochu svého jmenovce, kterého tak mohl pokládat 
i za osobního patrona, však přesunul jen o kousek dál na 
pozemku, ku levému nároží nové vily.
 Už ona stavba (spolu s dalšími) byla svého druhu Schrol-
lovým pomníkem, ten skutečný se zde však objevil až poz-
ději. Mezitím ho předběhl pomník císaře Josefa II., vztyčený 
pro změnu na prostranství po pravé straně Schrollovic vily, 
zbudovaný nákladem obcí broumovského okresu roku 
1881. Josef Schroll se pak dočkal svého pomníku až více než 
deset let po své smrti. Pravděpodobně někdy v létech 1903 - 
4 nechaly jeho dvě dcery postavit v parku za vilou prosklený 
altán s oranžérií a mohutným mramorovým poprsím svého 
otce.                                                           Pokračování na str. 18
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Krajský přebor - muži

Ne 5.4.09 16:30  Černilov  Broumov  

Ne 12.4.09 17:00  Broumov   Doudleby

So 18.4.09 17:00  Jičín  Broumov  

Ne 26.4.09 17:00  Broumov  Náchod B

Ne 3.5.09 17:00  Jaroměř  Broumov 

Krajský přebor mladšího a staršího dorostu

ml. st.

So 4.4.09 10:00 12:00  Broumov  Vrchlabí

So 11.4.09 14:45 17:00  Rychnov n.K.  Broumov

So 18.4.09 14:45 17:00  Červ. Kost.  Broumov

So 25.4.09 10:00 12:00  Broumov  Hořice v P.

So 2.5.09 12:30 14:45  Jičín  Broumov

Krajský přebor starších a mladších žáků

st. ml.

So 4.4.09 09:30 11:15  Vrchlabí  Broumov

So 11.4.09 09:30 11:15  Broumov  Nový Bydžov 
“B”

So 18.4.09 09:30 11:15  Broumov  Dobruška

So 25.4.09 09:30 11:15  Dvůr Kr. n.L.  Broumov 

So 2.5.09 09:30 11:15  Broumov  Třebeš H.K.

Program fotbalového oddílu 
Slovan Broumov - jaro 2009

Pokračování ze str. 17
 Tak zde tedy po nějaký čas stávali na dohled od sebe 
všichni tři Josefové – jeden coby zástupce duchovní sféry, 
druhý jako představitel snah moudrého spravování věcí 
pozemských a třetí mohl kolemjdoucím symbolizovat, že 
skloubí-li se v jedinci možnost svobodného konání s pevným 
duchovním rámcem, dokáže pak nejlépe pomoci nejen sobě, 
ale i svému okolí.
 Příběh má pokračování, ovšem nijak radostné, a proto 
abych nezkazil idylu výše psaných řádků, oddělím ty další 
novým podnadpisem.

NEVIDĚL JSTE NĚKDO NÁHODOU 
PREZIDENTA BENEŠE?

 Jakkoliv relativní, ale přeci jen idyla třech Pepíků u Horní 
brány trvala jen krátce. Po první světové válce byl jako první 
ze svého prostranství odstraněn císař Josef. Orgány nové 
republiky nebyl pokládán – a to nikoliv zcela neoprávněně 
– ani tak za symbol úsilí moudrého vládnutí, jako za sym-
bol pokusů o národní hegemonii. Z dnešního pohledu však 
můžeme tento akt, spojený s několikaletými nechutnými ta-
hanicemi, pokládat za malicherný, zástupný, a proto i kon-
traproduktivně působící. O soše Josefa II., pamětníci možná 
vzpomenou, jsem již jednou pojednal v samostatném člán-
ku. Tam jsem rovněž uvedl, že v roce 1925 byl uprázdněný 
císařský sokl alespoň nouzově předělán na pomník Hanse 
Kudlicha, který se roku 1848 coby poslanec vídeňského par-
lamentu zasloužil o zrušení roboty. S tím ovšem, že nemáme 
přesnou představu o podobě této úpravy, ani o tom, kam 
se poděla původní císařova socha, o níž poslední stopy mizí 
krátce po roce 1945. Od té doby jsem učinil pouze dva nové 
poznatky. V jednom archivním článku broumovský benedik-
tin Vinzenz Maiwald, osoba důvěryhodného kreditu, tvrdí, 
že kromě kruhové plakety s Kudlichovým reliéfním portrétem 
byl sokl ještě na vrcholu osazen symbolizujícím pluhem. Ja-
kékoliv obrazové zachycení však bohužel nadále postrádám. 
Ve věci zmizení Josefa II. jsem na internetové diskuzi města 
svého času zachytil pouze větu anonymního pisatele: „...ten 
skončil v Nové huti Klementa Gottwalda“. Pravděpodobně 
šlo jen o obecné „plácnutí“, každopádně se však na mou 
žádost o upřesnění informace neozval.
 V roce 1941 se ze svého místa na rohu dnešní ulice Masa-
rykovy a Komenského musel již podruhé přestěhovat svatý 
Josef. Vyžádala si to tehdejší úprava obou vozovek spojená 
s jejich rozšířením. Sv. Josef  od té doby nalézá klid v tichu 
klášterní zahrady. A poslední na řadu přišel „Josef bohatý“, 
který se po roce 1948 stal kapitalistickou stvůrou, notabene 
německou, pijící dělnickou krev. V altánu jakýmsi až nepo-
chopitelným opomenutím přežil prý snad někdy do počátku 
normalizačních let, a i pak byl „pouze“ vyhozen na déšť za 
jeho zadní stěnu. Takže mohl být v roce 2001 umístěn jako 
náhrada na osiřelý sokl před olivětínskou Vebou. Na něm 

totiž původně stávala druhá, zcela identická kapitalistova 
busta, která však již tolik štěstí neměla a byla v rámci pová-
lečného národně socialistického zápalu zcela zhovadile pře-
tesána na prezidenta Beneše. I jemu však bylo dáno culit se 
na dělníky jen krátkou dobu. Po další vlně zápalu, tentokrát 
komunistického, sokl osiřel. O osudech oněch bust už jsem 
ostatně jednou také psal.
 Zmiňuji to zde však znovu, neboť ve věci došlo k nové 
skutečnosti: Hlavu Beneše se Schrollovými rameny bychom 
dnes mohli s náležitou vysvětlivkou ukazovat turistům coby 
kuriozitu. Na stranu druhou by mohla demonstrovat i ta-
kový typický příklad „české operety“ v podobě tragikomické 
frašky s vleklou, komplikovanou a nepřehlednou zápletkou, 
které však zatím chybělo předposlední dějství, nesoucí ná-
zev finální šlendrián. To se asi právě odehrává. Ten pěkný 
kus mramoru v podobě Edvarda Beneše se ještě minimálně 
někdy v 90. letech nacházel na klášterní zahradě, odkud 
ho odvážely Technické služby. Možná se tak chtělo zabrá-
nit nějakým dalším ostudám, neboť vzpomínám, se zde se 
nad  jeho nedůstojným umístěním, nikoli bez jisté jizlivosti 
a zadostiučinění, podivoval jeden český, chcete-li sudetský 
Němec, jemuž Beneš mylně představoval strůjce osobního 
neblahého osudu. A dnes již ovšem socha není k nalezení. 
Dočkáme se tak, zdá se, i závěrečného „typisch tschechisch“ 
dějství, zmizení rekvizity spolu s veškerou pamětí herců i obe-
censtva. Duje mocný „vichr z hor.“

Karel Franze, Muzeum Broumovska

broumovský 
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